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Forespørgsel til mundtlig besvarelse O-000274/2011
til Rådet
jf. forretningsordenens artikel 115
Renate Weber, Sophia in 't Veld, Gianni Vattimo, Sonia Alfano, Baroness Sarah Ludford, 
Marielle De Sarnez, Jan Mulder, Cecilia Wikström, Alexander Alvaro, Nathalie Griesbeck, 
Ramon Tremosa i Balcells, Stanimir Ilchev, Louis Michel
for ALDE-Gruppen

Om: Diskrimination og forfølgelse af romaer i EU-medlemsstaterne og EU's rammestrategi, 
retningslinjer og foranstaltninger

Romaerne diskrimineres og forfølges stadig i EU og EU's medlemsstater til trods for den EU-ramme 
for nationale strategier for romaernes integration, som Kommissionen har taget initiativ til, og som 
Rådet har hilst velkommen, og Kommissionens udstedelse af retningslinjer til medlemsstaterne for 
udarbejdelse af nationale strategier for romaernes integration. I Ungarn indebærer et program, der 
blev godkendt af det ungarske parlament i juli 2011, at enhver person, der modtager sociale ydelser, 
skal arbejde på en byggeplads, rengøre veje eller vedligeholde parker og skove. Nægter den 
pågældende, vil ydelserne blive standset. Programmet indebærer, at der udbetales et beløb svarende 
til EUR 200 til folk, der ofte arbejder under nedværdigende forhold og f.eks. sættes til at fælde træer i 
dagevis i en skov i Gyöngyöspata – et arbejde, som en traktor kunne klare på få timer1. Denne 
foranstaltning er blevet kritiseret kraftigt, da romaerne rammes uforholdsmæssigt meget heraf. I 
Tjekkiet har der igennem mange uger fundet pogromlignende uroligheder sted mellem 
højreorienterede ekstremister og romaer, der for nylig har slået sig ned i det nordlige Böhmen2, mens 
det tjekkiske senat har erklæret, at Tjekkiet ikke bør deltage i EU's strategi for romaer. I Bulgarien 
førte mordet på to personer, der var blevet udnyttet af yderliggående, populistiske og nationalistiske 
bevægelser, til demonstrationer og voldeligt sprogbrug og voldshandlinger mod romaer med det 
resultat, at myndighederne krævede, at de hadefulde ytringer blev bragt til ophør. I Det Forenede 
Kongerige står folk på gennemrejse over for at blive forvist fra Dale Farm in Basildon, Essex, fordi de 
angiveligt har forbrudt sig mod lovgivningen om fysisk planlægning – en afgørelse, der har skabt 
polemik og er blevet kritiseret af FN's komité mod racediskrimination3. Romaerne fordrives stadig, 
som det skete for nylig i Rom (Italien), Paris (Frankrig) og Baia Mare (Rumænien), hvilket har fået 
ngo'er til at opfordre myndighederne og Europa-Kommissionen til at reagere omgående.

Kan Rådet forklare, hvorfor retningslinjerne ikke omfatter menneskerettigheder og foranstaltninger til 
bekæmpelse af diskrimination, som Parlamentet har krævet i sin betænkning?

Kan Rådet oplyse, hvilke foranstaltninger der er blevet – og vil blive – truffet for at sikre, at der sættes 
en stopper for de ovennævnte menneskerettighedskrænkelser og diskriminerende love og politikker? 

Kan Rådet redegøre for, hvordan det vil sikre, at medlemsstaterne overholder menneskerettighederne 
og bestemmelserne om bekæmpelse af racediskrimination til gavn for romaerne? 
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1 http://www.euractiv.com/socialeurope/hungary-puts-roma-work-news-507804
2 http://www.spiegel.de/international/europe/0,1518,786495,00.html
3 http://www.washingtonpost.com/world/europe/irish-travelers-build-barricades-say-they-will-fight-eviction-in-

eastern-england/2011/09/19/gIQAfeCbeK_story.html


